

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

MAGYAR ÉS VEND NYELVŰ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

HEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

<p>Előfizetési ár: Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr. Egyszeri szám ára 10 kr. Előfizetési pénzek és reklamatíók a kiadóhivatalhoz (Grünbaum Márk) intézendők.</p>	<p>Kiadó-tulajdonos: GRÜNBAUM MÁRK.</p>	<p>Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények a szerkesztőséghez küldendők. Hirdetési díj: 1 hasábos peticior egyszeri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyilttér peticiora 25 kr.</p>
--	---	---

## A szőlődöntés mint bortermelésünk veszedelme.

(Gy. A) Azt se várni, se kívánni nem lehet, hogy mindenki alapítsa szőlőjét azért, hogy a bortermelés által emelje jövedelmét; azt azonban mindenkitől el lehet várni, hogy saját jól felgondolt érdekében javítson szőlőjén és javítson művelési rendszerén, mert ez által saját hasznát fogja előmozdítani és jövedelmét szaporítani.

Nálunk sok az öreg szőlő. A külföldön igen sok helyen idősebb idősre fordák (turnusok) szerint kivágják és a földet 1—2 évi pihenetetés vagy más természetny használatá után újra beültetik. És ez igen észszerű eljárás, mert ez által sokkal több a jövedelmük, mint ha csak toldozgatnák, földözgatnák az öreg szőlőket, amint a mi bortermesztőink szoktak.

A természetben minden állat és növény életének ki van jelölve tartama és meg van határozva termékenységének ideje. A haszonállatok bár mily jól gondozzák, koruknak előhaladásával (egyik fajnál előbb, másiknál később) megszűnik nemzési képességük. Így van a növényeknél is; a legszebb gyümölcsfa is, ha előregszik, nem hoz többé gyümölcsöt, termőképessége megszűnik. Tehát csak a szőlő képezne kivételt? bizony nem képez, mert ha a tőkék elvénülnek, ha kiélték magukat, alig hoznak egy nyomorult fűrtöt. No, de ezt minden szőlőbirtokos tudja, azért iparkodik döntés által megújítani ültetvényeit. És ez a mi bortermelésünk veszedelme. Ez az oka annak, hogy elfajultak, elerőtlenedtek s terméketlenné váltak szőlőink.

Nagyon csalódik az, aki azt hiszi, hogy ha a vén tőkétet bedönteti, a szőlője megújul és jól fog teremni. Igaz, hogy megújul a szőlő, növényi élete felrészl, sokszor szinte mosolyog az első évben ilyen megújított ültetvény üdesége által, de természet csak keveset hoz és semmi esetre sem annyit, hogy azzal a döntés költségeit vissza pótolná.

De nagyon is természetes, hogy a kimerült és terméketlen vén tőkéből származó új tőkék nem lehetnek termők, mert az átöröklési törvény szerint a terméketlenséget át kellett örökölniök. Pedig a döntés nagy munkával jár és mégis ez a szőlőtelepítés legtekélyesebb módja, mert még csak a növényélet biztosítása feltételeinek sem felel meg.

Azt hiszik ugyan sokan, hogy miután az anyatöke a földre súlyesztetik, melyről egy vagy két szál vesszőt hagynak új tőkék alakítására,

## Trsztya groubanya kak pouva neszreca.

(Gy. A) Tou ni csakati, niti zseleti nemore, ka eden vszaki naj gorice zató pouva, ka po vinszkom pouvi szvoj dohoket podigáva; ali zató sze od ednoga vszákoga má csakati, ka za szvoiga haszka volo nyé pobogsáva, potom szvoj haszek naprej pomága i dohoket povéksáva.

Prinász je doszta sztári gorice. V-drúgi orszáig vecs mesztaj poczajti-poczajti obrácsajo, vó vszicséjo i zemli 1—2 leti pocsivanye dájo, ali kaj drúgo tam pouvajo i szledka pa nazáj zaszdajto trsztje. I tou je prevecs dobro delo, ár tak doszta vecs dohodka vdábajo, liki ka bi je groubali i kerpali te sztáre gorice, kak tou nasi vina pouvezi csinijo.

V-naturi je vszákoi sztvári vszákoga zrása zsitka vrejmen vó zracsunamo i telikáje dokoncsano pouva vrejmen. Hasznovite sztvári kak stó szkerblivo szkerb noszimo na nyé, gda nyihova lejta na sztarost pritecséjo (pri ednom pouvi prlje, pri tom drúgom szledka) gor henyá pouva moucs. Tak pri drúgom zrászi; to náj lepse szadoveno drejvo, csi sztáro gráta, neprinesz vecs szád, pouvanye nyegvo henyá. Tak bi szamo te gorice vó vzéte bilé? zaisztino nej, ár csi to tersztje sztáro gráta, csi sze je zse vó z-pouvalo, komaj prinesz eden nevolen grozd. No ali tou eden vszaki goricsni vért zán, zató zse pascsi po groubanyi ponouvti szzejnye. I to je nasega vina pouvaya krivicza. Tou je zrok toga, ka sze preoberné, szlabe i nerédne grátajo nase gorice!

Prevecs sze znori on, ki tou verje, ka csi to sztáro tersztje pogrouba, goricez nyegve sze ponouvijo i dobro do rodile. Isztina je, ka sze ponouvijo mládáj zsitek, frisek gráta, vecskrát zse vu pervom leti nád táksim groubanyem zaszmije, i dönök malo pouva dá, i nikakou telko nej, ka bi groubanya sztroska plácsalo.

Ali tou je isztina, ka z-te sztári nerodni terszov naprvéni novui terszi nemore pouvni biti, az po öröküvanyi poulek právde to nerodnoszt morejo öröküvati. Po to groubanye z-velikim delom hodi, i dönök je goricez pouvanye to naj zadynejse delo i moudus, ár nancs zrása gor dányi zadoszta nevcsini.

Toti ka ji vnougo tou verje, ka gda sze te sztári terszt vu zemlo pokopa, steroga edno ali dveje rozji nihájo za te novui terszt, ka potom te novui terszt dvoji zsvisi nájde, ár nej ka szamo on dá korenýé novo, nego po sztároga terszta korenýej túdi zsvije; jáko sze

## T Á R C Z A.

### Mezővár

járásunk keleti határszélén, a mártonhely-alsó-lendvai országt mentén, a Stryából járásunkon át keletre Zala megyébe húzódo dombzat alján fekszik. Előbbeni vend neve Tessandó volt, a címül kiirt mostani magyar nevet csak másodéve viseli. Hivatalos megkereszteltetése a községi képviselő-testület jelenlétében két évvel ezelőtt nagy ünnepiességgel ment végbe, amikor jó ősi és itt-ott még most is erősen dírt szokás szerint a község vénei keresztelték lakoma ezimen hatalmas áldomás-tó ittak. Legalább erre val a másnap hallott következő párbeszéd:

- Hová-hová oly nehéz fővel szomszéd?
- Muraszombatba van hivatalos utam. Egyébektől fejem nehézsége tegnapról származik.
- Hogy-hogy?
- Keresztelőben voltam s kellenél többet öntöttem a garatra.
- És ki légyen az új honpolgár, akinek keresztelője Önnek főfáját okoz?
- Az új szültöt szorosán véve nem egy személy, csak jogi fogalmak szerint nevezik különben egy egész testületet képez.
- Nem beszélne szomszéd egy kissé világosabban, hogy megértsem? A talányokhoz nem szokott szegény ősz fejem.
- Am érte. A világ halad s aki nem tart vele, elmarad. Magyarországot nevezük hazánknak, ez bölcsőnk s majdan sirunk is; illő, hogy testben-lelekben, külsőleg és belsőleg magyarok legyünk. Ezért, hogy iránta való honfői háladatosságunkat kimutassuk és a hont összefoglaló kapesot, hacsak külsőleg is, szorosabba fűzzük, községünk vend nevelésérőlünk egy zengetes magyar névvel. Ez a kérdéses tegnapi keresztelő, amelyet a képviselő-testület hivatalos ülése után pompás lakoma fejezett be a főkorcsában.
- Tehát lakoma is volt?
- Volt ott, szomszéd, annyi csibe-pecsenyé, hogy még a kutyáknak is jutott, a bor meg csakugy folyt a hosszu asztalokról.

- És ki rendelte a lakomát?
- A bíró a község költségén.
- Ejnye, szomszéd, miért nem adta tudtomra. Igen sajnálom, hogy nem volt részem benne.

A szomszéd, aki, mellesleg mondvá, községi esküdt volt, jóízűt kaczagott, hogy az áldomás s illetve a lakoma minőségére, mértékére és költségviselésére nézve nehéz fővel is annyira fel tudta űlteni hiszékeny s a potyát szerető utitársát és ki hiuné — jökevű nevetűl szinte megkönnyebűlt s a továbbiakban az új községévé megválasztásáról szólva, egész komolyan tárgyálta Mezővár történetét, mit röviden a következőkben igyekszünk visszaadni:

Hogy mikor és ki által alapították az tudva ninesen. De hogy a XVII. század elején már virágzó község volt, tanúsítja egy vend nyelven írott magyar történet, a „Harminczes háború“-ról, illetve a II. Ferdinánd király által Bethlen Gábor erdélyi fejedelem által vívott második magyar szabadságharcról szólva, a többi között említi, „hogy Bethlen, Bánfi Kristóf lenti-i és alsó-lendvai jószágait, mivel ez a protelansz lelkeseknek jobbjágyai között a megtelepedést és az istentisztelet szolgálatát tiltá — keresztül-kasul feldulatta és felperesztelte. Ez időtől fogva Bagonya, Kebele, Turmicsa és Tessandó zse nem birnak régi jöletükre, gazdagságukra visszaemelkedni.“ Egyébként a legtöbb történeti műben említes tétetik arról, hogy Bethlen hadvezérei az 1622-ben kötött nikolszburgi béke előtt „elfoglalták az egész Dunántúlt.“ Mezővár tehát 1619—1621 év végeig terjedő időközben pusztítottat el. Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy a szt.-gotthárdi csata idején 1664-ben a törökök-ül szinte szenedvedt, mert 1868-ban Nemes József helybeli lakos házának építetése alkalmával az alapzat berakásához szolgáldantól szánkoc ásása közben emberi és léleontok vettek ki s a lovak patáit teljes egészükben beborító patkók találtak, aminek a török lovasságnál vannak és voltak alkalmazásában. E patkók néhai Berke Péter mártonhelyi lakos volt mérnök által azon megjegyzéssel vitétek el, hogy azokat a nemzeti múzeumnak fogja beküldeni.

Az elpusztított régi község azonban a mostanított északra az első emelkedű dombzaton fekűdt, hol nyugot-keleti irányban körülbelül két kilo-





